

贵南县卫生健康局

南卫健〔2025〕2号

签发人：索南本

贵南县卫生健康局 2024年度法治政府建设工作的报告

县司法局：

为贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神和党的二十大、三中全会精神，着力提高全县卫生健康系统依法行政和依法管理水平，增强行政执法人员及广大从业人员的法律素质，为深化医药卫生体制改革，落实各项政策提供了有力的制度支撑和法治保障。现将卫健系统法治政府建设工作情况报告如下：

一、2024年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责有关情况

(一) 加强组织领导，健全法治机构。及时调整由局党组书记、局长任组长的卫健系统法治建设工作领导小组，下设办公室，具体负责日常工作，局属各医疗卫生单位根据工作要求，层层落实工作任务，保证工作的正常开展。

(二) 深入学习法治思想，贯彻落实上级精神。定期召

开党组中心组理论学习会、专题学习会，组织全体人员深入学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示，深刻领会习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。局属各医疗卫生单位迅速落实学习贯彻工作，坚持单位“一把手”率先示范，带头学习，积极号召广大干部职工深入学习贯彻习近平法治思想。坚持把建设法治政府摆在事关卫生健康事业工作全局的重要位置，扎实履行推进法治建设第一责任人的职责，把法治建设放在心上，抓在手上，落实在行动上。

二、2024 年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强普法学习，提高行政执法水平。

1. 深入开展普法学习活动。坚持“谁执法谁普法”原则，在本系统开展了形式多样的法治建设普法教育。一是将宪法、卫生法律法规作为学习专题，列入局党组中心学习内容，局领导带头学法、守法、用法；二是抓好局机关工作人员和卫健执法人员普法教育。三是抓好医务人员普法教育，增强我县医疗卫生健康从业人员遵纪守法、依法行医的自觉性，营造全系统学法用法的良好氛围。

2. 大力开展卫生健康普法宣传活动。通过“老年人防诈骗宣传”、《职业病防治法》宣传周、“艾滋病防治”、“12.4”国家宪法日等宣传活动，向群众倡导科学就医、打击非法行医、传染病防治知识等，并提供了投诉举报途径，引导群众依法维护自身健康权益。2024 年，卫健系统举办普法相关宣传活动 5 场次，发放宣传资料 500 余份，接受群众咨询 350 余人。

（二）全面依法行政，规范机制建设。

1. 加强对规章、规范性文件的备案审查，提高规范性文

件制定水平，严格执行上级关于规范性文件的管理指导意见，定期对规范性文件进行清理。科学制定行政决策规则，规范各类行政决策的议事原则、范围、内容和程序，保证行政决策的合法性、民主性、科学性。

2. 按照上级工作要求，对卫生健康相关的行政许可事项进行了行政审批标准化办事流程梳理，并对所有行政许可事项的办理时限进行了有效压缩。

3. 加快推动行政执法“三项制度”有效落实，推进行政执法规范公正文明。一是开展行政执法信息公示，在行政执法事前、事中和事后，主动公开、公布有关行政执法信息。二是实施数字化行政执法全过程记录，进一步规范执法程序，文明执法、公正执法，做到执法全过程留痕和可回溯管理，促进依法行政、提高卫生监督执法水平。三是严格实施重大行政执法决定法制审核制度，依法对规定的重大行政许可和重大行政处罚进行法制审核。

（三）依法开展各类专项卫生健康监督检查工作

1. 公共卫生监督检查情况

卫生监督执法人员依据《公共场所卫生管理条例》及其实施细则等法律法规，重点检查传染病防控措施、卫生许可证情况、卫生管理制度落实情况、从业人员健康证明、超范围经营医疗美容、张贴禁烟标识、消毒产品标签标注及执行进货索证管理情况、住宿业布草间和消毒间的布局达标情况、住宿场所内提供消毒产品的索证索票等情况。共监督检查 184 家(次)，下达卫生监督意见书 69 份，出动执法人员 325 人次，执法车辆 125 台次。量化率达 92%。

2. 学校卫生监督检查情况

为进一步筑牢校园卫生安全防线，切实保障广大师生的身心健康，依据《传染病防治法》《学校卫生工作条例》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规及各级文件精神。重点检查学校校医室设置情况和传染病防控工作的落实情况以及晨午检制度、缺课追踪制度等各项措施的落实情况；查看教室灯光照明、教室人均面积等方面的情况；生活饮用水卫生，生活环境卫生管理等情况。同时，监督指导学校进一步落实、落细传染病防控各项工作制度和措施，提升和改善教学环境，以及学校生活饮用水各项卫生管理制度和措施，全力保障广大在校师生的身体健康。共监督检查中小学及托儿机构 68 所（次），下达卫生监督意见书 32 份，出动执法人员 151 人次，执法车辆 46 台次。填写隐患排查表 39 份。

3. 职业卫生放射卫生监督检查情况

为贯彻《中华人民共和国职业病防治法》、《工作场所职业卫生管理规定》、《放射工作人员职业健康管理办 法》等法律法规要求，保护放射工作人员身体健康，加强对非医疗机构放射卫生管理，重点监督检查放射防护管理措施建立情况，放射性职业病危害项目申报情况，放射性职业病危害因素检测情况及个人防护用品配备情况，放射工作人员放射防护知识培训、个人剂量监测和职业健康监护情况资料是否完整等内容。共监督检查 24 家（次），下达卫生监督意见书 16 份，出动执法人员 33 人次，出动执法车辆 17 台次。

4. 传染病防治和消毒产品监督检查情况

为深入贯彻落实《传染病防治法》、《医疗废弃物管理

条例》相关规定，重点监督检查医疗机构预防接种管理、传染病疫情报告和疫情防控、消毒隔离措施落实、医疗废物管理、病原微生物实验室生物安全管理等情况。填写《传染病防控责任清单》24份。

5. 医疗卫生监督检查情况

为进一步强化医疗机构依法执业意识，规范依法职业行为，建立医疗机构卫生监管长效机制，切实保障医疗质量和安全。依据《中华人民共和国医师法》、《医疗废物管理条例》、《护士条例》等有关法律法规规定，重点检查各级各类医疗机构的资质；执业人员的执业资格、执业地点及执业范围；医疗废物分类收集和包装；医疗废物处置内部登记、暂存及处置情况；麻醉药品、精神药品、抗菌药物等的管理、医疗废弃物处置情况及各类登记本等内容。共监督检查166家（次），下达卫生监督意见书30份，出动执法人员307人次，执法车辆71台次。2024年全县产生的医疗废弃物总数为22.576吨。本年度医疗机构校验13家。实验室备案审查13家，资料整改13家。

6. 生活饮用水和涉水产品监督检查情况

为保证县城居民生活饮用水卫生安全，贵南县卫生监督所严格对照《生活饮用水卫生监督管理办法》和《生活饮用水卫生标准》的要求，重点监督检查供水单位的卫生许可证、涉水产品批件、供管水人员健康合格证和培训合格证、水源卫生防护以及水质卫生等情况进行检查。共监督检查10家（次），下达卫生监督意见书3份，出动执法人员23人次，

执法车辆 7 台次。

四、下一步工作打算

(一) 提高政治站位，深化思想认识。加强思想认识和法治建设意识，充分认识到加强民主法治建设的重要性，不断提高干部队伍知法、守法意识和执法、用法的水平，把依法行政与作风建设紧密结合起来，在依法行政中突出作风建设，在作风建设中推动依法行政，坚持依法治理，将依法行政贯彻落实到各项工作中。

(二) 强化业务培训，提升健康服务能力。进一步加强卫生行政执法队伍建设，加强业务培训，提高执法人员的执法水平，做到依法行政、文明执法，不断提升卫生健康执法队伍形象。

(三) 继续推进卫生健康系统法治制度建设。规范落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度，针对疑难案件和复杂举报投诉加强法制审核，必要时邀请专业律师对案件进行专题讨论。进一步完善卫生健康监督执法体系建设，按规定增加财政经费投入，改善监督执法手段，努力提高监督执法队伍素质



抄送：中共贵南县县委全面依法治县委员会办公室

贵南县卫生健康局

2025 年 1 月 16 日印
